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Integrale jeugdhulp  -  Mogelijke hervormingen

In 2014 werd het jeugdhulplandschap grondig hertekend met het decreet Integrale 
Jeugdhulp. Het decreet zet in op meer en nauwere samenwerking tussen de verschillende 
hulpverleners om jongeren een vlot jeugdhulptraject te kunnen bieden. Er werd een 
onderscheid gemaakt tussen rechtstreeks toegankelijke hulp (RTH) en niet-rechtsreeks 
toegankelijke hulp (NRTJ). Een intersectorale toegangspoort regelt de toegang tot deze 
NRTJ, de gemeenschapsinstellingen en het Vlaams detentiecentrum en de 
crisisjeugdhulp.

Op 11 maart 2021 werd in de commissie Welzijn nog een hoorzitting georganiseerd over 
de vijfjaarlijkse evaluatie van het decreet Integrale Jeugdhulp. Daaruit bleek dat, hoewel 
er nog verbeterpunten zijn, de omslag toch als positief wordt ervaren.

Toch circuleren er geruchten dat gewerkt zou worden aan een nieuwe hervorming van 
het systeem waarbij onder andere de toegangspoort en het verschil tussen rechtstreeks 
en niet-rechtstreeks toegankelijke hulp zou verdwijnen, en de financiering zou wijzigen. 
Het werkveld zou niet betrokken zijn bij het uitwerken van deze hervorming.

1. Welke werkgroepen zijn aan de slag met de medewerking van het agentschap 
Opgroeien, met welke opdracht, met welke samenstelling en met welke timing? 
Graag een overzicht.

2. Graag een kopie van de verslagen van deze werkgroepen.

3. Welke hervormingen overweegt de minister of zijn administratie met welke 
doelstelling en hoe ziet een eventueel traject eruit?

4. Waarom is het werkveld tot nu toe niet betrokken bij deze oefening?



WOUTER BEKE 
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID, GEZIN EN ARMOEDEBESTRIJDING

ANTWOORD
op vraag nr. 2 van 27 september 2021
van LORIN PARYS

1. Ik heb aan Opgroeien gevraagd om, vertrekkend van de brede decretale opdracht van 
het agentschap voor alle gezinnen, kinderen en jongeren in Vlaanderen, een eerste 
denkoefening te maken over de toekomst van een geïntegreerd jeugd- en 
gezinsbeleid. Ik denk hierbij aan de idee van een continuüm van zorg, hulp en 
ondersteuning dat alle kinderen, jongeren en gezinnen bereikt. Er is daarnaast ook de 
opdracht om samenwerkingsverbanden aan te gaan met lokale overheden, 
organisaties en voorzieningen die een belangrijke rol spelen in de verschillende 
levensdomeinen van kinderen en hun gezin. Het spreekt voor zich dat belangrijke 
beleidsstappen die deze legislatuur al zijn gezet de ambitie naar een geïntegreerd 
jeugd- en gezinsbeleid sterk ondersteunen. We hebben de afgelopen jaren 
geïnvesteerd in de Huizen van het Kind, en zien dat we daar bijna alle gezinnen 
bereiken. Het gaat daarbij ook om het gebiedsdekkend maken voor heel van 
Vlaanderen van 1G1P, de sterke uitbreiding van het aantal OverKophuizen en de 
verdere inhoudelijke versterking van de Huizen van het Kind. Ook recente oproepen 
zoals “de Ideale Wereld” (waar netwerkvorming binnen de meer gespecialiseerde zorg 
centraal staat) en de zorgzame buurten kaderen hierbinnen.

Werk maken van een geïntegreerd jeugd- en gezinsbeleid is uiteraard niet alleen de 
opdracht van Opgroeien. Dat betekent dat ook het VAPH, Zorg en Gezondheid en het 
departement afdeling Algemeen Welzijnswerk nu al mee dit toekomstverhaal 
uitdenken. Ik heb aan deze administraties gevraagd om mij tegen het herfstreces deze 
eerste denkoefening te bezorgen. Deze zal het resultaat zijn van verschillende vormen 
van overleg die op dit ogenblik tussen de betrokken administraties en binnen de 
agentschappen plaatsvinden.

2. Het betreft hier vooral werkmomenten op basis van presentaties en 
voortgangsdocumenten, die iedere keer verfijnd en bijgestuurd worden. Concrete 
verslagen kunnen dus niet bezorgd worden.

3. Ik heb aan de betrokken administraties gevraagd zich te verenigen rond een aantal 
gemeenschappelijke doelstellingen. De nadruk is de voorbije jaren, mede door een 
meer integrale jeugdhulp, steeds meer komen te liggen op samenwerking en 
afstemming over alle levensdomeinen die voor kinderen, jongeren en gezinnen 
belangrijk zijn. De uitdagingen zijn divers en antwoorden moeten meer en meer nabij 
zijn. Het is van belang om nieuwe concepten van meer geïntegreerde zorg en 
ondersteuning te introduceren en dit voor alle kinderen, jongeren en hun gezinnen. 
Vertrekkend vanuit een gedeelde visie hebben we de ambitie om universele vormen 
van dienstverlening en ondersteuning aan (aanstaande) gezinnen naar kinderen en 
jongeren zo lang als mogelijk samen te houden. We willen preventie en vroegdetectie 
versterken om vroegtijdig – op basis van de filosofie van de 1e 1000 dagen - gezinnen 
die extra noden hebben te kunnen ondersteunen en zo vroeg te kunnen interveniëren 
en escalaties te vermijden. Continuïteit, vereenvoudiging en eenheid en samenhang 
van trajecten zijn daarbij voor mij belangrijke leidende principes. Ik wil daarnaast ook 
meer inzetten op kennisontwikkeling en -deling rond gezinnen, kinderen en jongeren. 



4. Er zijn de afgelopen periode al verschillende contacten met het werkveld geweest, 
zowel binnen de formele overlegorganen, zoals het Raadgevend Comité, als informatief 
op vraag van het werkveld.

De bedoeling is om in het najaar een participatief traject op te starten waarin zowel 
medewerkers van de betrokken administraties, cliënten en stakeholders uit het 
bredere werkveld samenwerken om tot een verdere verfijning en concretisering van 
de eerste krijtlijnen te komen.


